

鹤山

三年扫黑除恶专项斗争成果丰硕，人民群众纷纷点赞：

生活更安全 住得更舒心

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 梁绮桦 谭耀广

一个月内追缴拖欠集体租金千余万元，不少村民年中分红多了3000元；打造新型智慧社区，让村民和租户住在干净、整洁、安全的小区当中……日前，记者走访江门鹤山市时获悉，3年扫黑除恶专项斗争以来，该市打建结合，人民群众的生活不但更安全，而且住得更舒心、分红更多。不少接受采访的市民高兴地说，扫黑除恶让他们的生活质量上了一个档次。

实现治安警情大幅下降

在鹤山市公安局，记者获得了一份材料。其中的数据显示，专项斗争以来，截至2020年9月31日，鹤山市共打掉黑社会性质组织2个，恶势力犯罪集团6个，打掉涉恶犯罪团伙68个，破获涉黑涉恶刑事案件264起，刑拘涉黑涉恶犯罪嫌疑人719人，逮捕446人，查处涉案公职人员48人，规劝投案自首65人，查封、冻结、扣押涉案黑资产1.4亿余元，有效带动全市刑事警情保持下降态势，其中2018年至2020年分别同比下降15.1%、6.1%和17.1%。

材料中还特别介绍了压缩“黄赌毒”生存空间和破“小案”专项行动。记者了解到，强化对“黄赌毒”违法犯罪活动的打击力度，是鹤山市扫黑除恶专

项斗争工作中的一个重点。2018年以来，鹤山市共侦破涉“黄赌毒”刑事案件342宗，刑拘490人，逮捕353人，缴获各类毒品3160.28克，带动全市治安警情同比大幅下降31.3%。

破“小案”指的则是打击盗抢类侵财违法犯罪活动。这一类活动直接侵害人民群众财产安全，对人民群众生活影响最为直接。据悉，鹤山市将开展扫黑除恶专项斗争与打击盗抢类侵财违法犯罪活动相结合，严厉打击盗抢犯罪，持续抓好破“小案”专项行动，通过多破“小案”，带动串破跨区域、系列性、团伙性案件，实现了“两抢”案件全破，盗窃警情、立案下降，破案效能上升的打击目标，据统计，2018年以来，鹤山市涉盗抢刑事案件发案数同比下降58.5%。

追回拖欠租金为村民增加分红

了！”为此村民们怨声载道。

扫黑除恶专项斗争以来，根据鹤山市“打建结合”的战略，出现涉黑涉恶及涉稳问题的12个基层党组织被列为软弱涣散村（社区）整顿对象，丽水村党支部就是其中之一。古劳镇相关人士介绍，古劳镇党委成立挂点工作组全面指导丽水村软弱涣散党组织的整顿工作，追收租户拖欠的鱼塘租金，增加村集体经济收入，并向村委会干部及村小组组长进行三资规范化培训，做到依法依

规，着力压实集体经济会计及公开公示责任。

丽水村委会党支部书记李建辉说，经过整顿后丽水村的情况有了很大改进，之前租户拖欠丽水新村的塘租一个月之内全部收回，解决长期拖欠塘租的问题，丽水新村村民为年终分红人均增加3000元。“通过这次扫黑除恶专项斗争，我们还结合三清三拆、人居环境整治，整条村有很大改变，村民很认同，这几年村的治安犯罪率为零。”

专业物管+科技系统打造“智慧社区”

而在鹤山市共和镇铁岗社区的月山新村，封闭式的出入管理、整齐的停车位划分、出租屋的门禁系统与电动车充电系统以及完善的监控系统，让人有了置身于中心城区住宅区的感觉。实际上，这是扫黑除恶专项斗争期间当地“智慧社区”建设的一个示范点。

记者了解到，由于共和镇企业持续增多，外来人口快速增加，外来人口管理比较混乱，治安管理欠佳等问题随之而来。共和镇相关人士介绍，该镇以铁岗居委会为示范点，通过完善基础设施建设、着力整治村容村貌、借助科技手段全面加强外来人口管理，打造新型智慧社区，提升综合治理能力和水平。

据介绍，在月山新村，居委会成立了物业管理公司，对

新村实施专业化物业管理，并在公安机关指导下负责出租屋和暂住人员的日常管理工作。今年以来，月山新村投资近1000万元进行基础设施建设，包括周边道路硬底化，加装1.5米高的护栏实施围蔽，统一设置出入口，大门口配备AI人脸识别；兴建一处大型停车场和临时停车场，新增1000多个停车位，并安装了智能管理系统等。

记者了解到，该村还与移动运营商合作，建设智慧小区信息管理平台，提高出租屋的安全防范能力。

鹤山市共和镇铁岗居委会党支部书记吕成就表示，经过改造和引入物业管理后，像派涉黄卡片，聚众赌博这种现象基本杜绝，村民居住的安全感和环境舒适度显著提升。



月山新村出入口的车牌智能识别“门禁”



丽水村内环境整洁，车辆有序停放

珠西枢纽江门站停车费标准出台

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广报道：珠西综合交通枢纽江门站建设已经进入外围收尾阶段，为开通运营做准备。记者27日从新会区政府方面获悉，为配合江门站开通运营，该区已经批复了该站停车场的收费标准，并准备对20条公交路线进行优化，方便市民及旅客前往江门站乘车。

据了解，珠西综合交通枢纽江门站在地下停车场设置了数百个停车位。停车场的收费标准日前已经获得新会区政府部门批

复。进入珠西综合交通枢纽江门站及配套设施工程停车场的小车，在30分钟内（含）免费停放，30分钟-6小时（含）仅收费5元，每天封顶也只需15元。另外，军警车辆、实施救助的医院救护车以及市政工程抢修等车辆免收停车费。

此外，新会区还准备对区内20条公交线路实施优化。其中，有5条始发车站安排在广珠城轨新会站的线路，将调整至江门站始发。另有15条前往新会各镇及鹤山市共和镇的乡镇公交线路，始发站由原新会车站调整至江门站。

江门设新服务点助老人颐养天年

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员李雨溪、罗霖、胡健添、谭耀广报道：记者27日从江门高新区（江海区）获悉，江门市首个区域性养老服务和居家养老服务示范站日前在江海区挂牌启用。上述设施将为区内老人提供日间照料、助餐配餐等服务。

据介绍，日前挂牌的江门市首个区域性养老服务示范中心位于江海区原社会福利综合服务中心。在原中心的基础上，按照全市统一制定的“颐康苑”机构养老识别系统VIS进行优化设计布置，内设7大功能区域，探索机构服务与居家养老服务资源整合利用，打造集中照料、日间照料、助餐配餐、医疗康复、文化娱乐等“五位一体”的多元化服务模式。而首个居家养老服务示范站则位于礼乐街道向东村，按照江门市“杏龄居养”居家养老识别系统VIS建设，为村内老人提供日间照料、助餐

配餐、文化娱乐、医疗保健等居家养老服务。

区域性养老服务项目是江门市积极应对人口老龄化，在兜底保障特殊困难老人集中供养需求的前提下，延伸满足社会老年人养老服务需求的积极探索。记者了解到，按照江门市2020年养老服务工作部署，2020年全市将建设7家区域性养老服务示范中心和7家居家社区养老服务示范站，实现示范站建设市（区）全覆盖，每家区域性养老服务示范中心和居家社区养老服务示范点均冠以由江门市民政局设计的“颐康苑”机构养老标识和“杏龄居养”居家养老标识，推动全市养老服务机构品牌化、标准化建设；同时，将建设12家长者食堂，在长者食堂实现各市（区）中心城区全覆盖的基础上增点、扩容、拓面，进一步满足侨乡老人机构养老、社区养老、居家养老服务需求。



村民在向东村居家养老服务示范站内咨询 通讯员供图

珠海开启深夜商圈大门

一个月前，位于珠海市香洲区侨光路666号的卓凡中心开业，据悉这是珠海首个口岸“夜”商圈，营业时间到凌晨两点；今年年底，位于珠海老香洲紫荆路西侧科汇大厦旁的铭泰城市广场也即将开业，目标是打造首个24小时全天候营业的社区购物中心。

说起珠海的深夜生活，在过去很长一段时间里，印象中都停留在烧烤档的香气扑鼻、粥粉面云吞的鲜香，以及酒廊夜色。而商业这块，除了少部分24小时营业的便利店，似乎也就数今年计划开业的两大商场率先试水深夜经济了，到底会是怎样的一派景象呢？



不少饮品牌入驻卓凡中心



珠海商场试水深夜营业

为商场赚到不少的人气。

不过，对于要求高的珠海人来说，卓凡中心因为缺乏独有的入驻品牌，在人们白天选择上也许并不会第一时间考虑来到这里。但如果是在深夜缺少选择，而这个商场还算品类齐全的情况下，再加持着打时间差的噱头，还是有足够的吸引力能吸引“夜猫子”的。笔者周六晚上11点来到卓凡中心，发现商场的热情还是有的。

如果说凌晨两点还不够深夜的话，铭泰城市广场也定于今年的12月27日开业。这是集文化旅游、餐饮购物、娱乐休

闲于一体的商业中心，焕Mall是其商业部分，七大楼层体量约为3.5万平方米，将打造为首个24小时全天候营业的社区购物中心。

据该项目相关负责人介绍，该项目目前已封顶，招商品度达75%以上，汇聚星级奢华影院、新零售生鲜超市、创意生活馆、跨界零售，并结合超级书咖space、休闲餐吧区和主题网红街区等。该项目将打造为老香洲首个全天候商业，为城市提供不落幕的新生活方式场景。

商场延迟营业时间一方面满足了加班族、“夜猫子”的夜间

消费需求，另一方面也可以为商铺乃至整个商场增加营业额。”一位业内人士告诉记者，虽然如此，但深夜商场还是会存在一些问题，“比如夜间消费多以餐饮和娱乐为主，商场内容易出现‘冷热不均’的现象。”

该业内人士表示，人员和物业开支是延迟营业的商户不可忽视的问题，如何避免投入产出失调无疑是一大挑战，这也是很多商场和租户对“深夜商场”持观望态度的主要原因。与此同时，简单的延长营业时间不足以吸引顾客，还需推出合适的业态和活动。



铭泰城市广场规划图

国内部分深夜商场案例

“深夜商场”的出现能满足部分人群的夜间需求，但如何将这块“蓝海”做好，就需要对不同地段、不同业态及不同商品进行分析。让我们看看国内一些著名的深夜商场的案例吧。

上海环贸IAPM商场位于上海浦西繁华地段的淮海中路西段，由香港新鸿基地产开发，商场面积逾12万平方米，共有地上六层及地下二层，轨道交通一号线、十号线及十二号线均可抵达。深夜商场主题展现与一般的商场不同，IAPM项目定位为建造上海首个主打“夜行购物消费”概念的夜行商场，该商场每天的营业时间为10:00—23:00，比一般的商场要晚。据悉，上海环贸IAPM还推出泊车优惠活动，以留住夜间客。

香港观塘APM是新鸿基地产在香港九龙发展的旗舰商场，位于九龙观塘观塘道，面积超过60万平方尺，于2005年3月试营业，并于当年7月17日正式开业。APM的名字将am（日）与pm（夜）结合，开创香港首个夜行概念的商场，该商场周一至周六的营业时间为11:00—02:00，周日为11:00—23:15，突破一般商场的营业时间。在建筑规划上，商场选用白色做主题，并配



上海环贸 IAPM